

# 钱桥老街：源起龙山梢

钱桥老街位于无锡西郊，惠山和舜柯山北麓，南北长度不超过千米，分支有百余条弄堂。春秋战国时期，春申君黄歇、范蠡曾在附近分别建立黄城和斗城。

## 文脉厚重感

赤墩遗址考古证实，7000多年前，被称为“江南文化之源”之一的马家浜文化在钱桥地区开枝散叶。宋代时，诗人杨万里在《回望惠山》诗中写到：请君更向潘翁看，龙尾墩到珠南畔。钱桥老街就位于古潘翁镇一带。700多年前，洋溪河上架起钱桥，将老街区分为南北两条街。钱桥地区的老居民高波介绍，一直以来，关于钱桥桥名的由来众说纷纭，比较可信的说法是，元代初期时，一位名叫钱奎的州官经过此地倡议建桥，因此得名。

惠钱路当口的车骡门，原本是钱桥老街的南巷门。宋末元初，荆州从事顾得琛迁居到龙山梢末，因来时，顾氏推一车，牵一骡，所以这里被取名为车骡门。后来，钱桥地区居民增多，逐渐形成了小镇。顾氏宗祠负责人顾俊荣告诉记者，清光绪年间，顾氏一脉诞生了举人顾

懋熙，后来又得到了皇帝御赐的“母贤子孝”牌匾，不久后，顾氏的祖宅就兴建顾氏宗祠。

## 老物传民俗

钱桥老街分南街和北街两部分，因为面对龙山(即惠山)，所以南街又被当地居民称为迎龙街。南街小巷羊肠九曲，曾是周边地区的商贸中心，民居大多开店设坊，如今虽然坊市繁华不再，但南街很大程度上保留了原汁原味。老街的民居建筑中，能半开的矮门和屋顶突出的老虎天窗，都是具有江南特色的建筑结构。“老虎窗”起源于上海，以英式建筑为原型改良而成，名称则由“屋顶”的英文单词“Roof”音译而来。它将阳光引入民居室内，改善了江南湿润气候对百姓生活的限制。北街多为民居，经过扩建，北街在保留原有村落格局的基础上，铺上了整洁的青石板路。

居民高波对于从无锡乡村特别是钱桥地区收集起来的老物件如数家珍。捏着数把从前老裁缝的黍尺，高波介绍，这些黍尺年代早至清朝。他20余年间，坚持收集老物，并自建了民俗文化馆，将旧时光的回忆妥帖安放。

## 老街新生活

现在提到钱桥老街，无锡人最先想到的大概还有羊肉，羊肉已经成了钱桥老街最大的特色之一。往南走下钱桥，就能看到琳琅满目的羊肉店招牌。30多年前，眼镜羊肉在钱桥开张，几十年来盘活了钱桥南街。一家羊肉店在钱桥走红后，逐渐又有不少羊肉店聚集在桥南开营生，四季都有食客来尝鲜。羊肉铺子对面，还有一家经营了40年的老式理发店，至今还保持着亲民的价格。

近千年间，钱桥老街默默守护着市井烟火，将钢筋水泥搭建的现代气息隔绝在外。如今，老街居民将新生活揉进了旧时光，静静感受千年历史流动的气息。

(晚报记者 孙妍雯)



扫码看视频

## 花钱托人“找关系” “好处费” 还想要回来？

花钱托人“找关系”办事，事情不成就想将这笔“好处费”要回。昨天，记者从无锡仲裁委员会了解到这样一起中介纠纷。

本案的申请人希望入驻某商场，为此，他委托第三方，希望通过对方的关系资源获得入驻机会，为前期打点关系，申请人向其支付了56万元，这笔钱后来被取现用于“找关系”打点商场相关人员。双方又补签了一份《居间服务协议》。因未入驻商场，申请人要求被申请人退还费用56万元。

仲裁庭审理后认为，本案双方在签订案涉的协议前就明确56万元是用于“找关系”打点商场相关人员的费用，该56万元费用的使用目的和手段有违社会公序良俗，本案涉及的《居间服务协议》因履行方式不合法而存在无效情形。根据《中华人民共和国民法典》第一百五十三条第二款“违背公序良俗的民事法律行为无效”的相关规定，案涉《居间服务协议》应为无效。

另外，关于申请人要求被申请人退还56万元的请求，双方行为具有不合法性，由此形成的债权债务不应受法律保护。故对申请人的仲裁请求无法予以支持。最终，仲裁庭裁决驳回申请人的全部仲裁请求。

在此类事件中，如果不支持请托费用返还，岂不是让受托人非法获利？仲裁委相关人士表示，必须明确的是，非法请托中如果涉及违法犯罪的，应由相关部门处理，追究相关人员的行政或刑事责任。此类案件裁决不支持返还的意义在于警示企图通过非法请托达成个人目的的请托人，应按照规定、政策要求和正常程序办事，这样裁决有助于形成正确的行为指引，预防和减少违法行为的发生。如果支持返还，将会形成法律纵容甚至鼓励违法行为的不良导向。(甄泽)

## 助学助困 19年

# “蓝山哥哥”托举孩子们的梦想

今年45岁的倪翔宇是一名情系助学济困的资深公益人，19年来，从偶然踏足公益路开始，累计资助了近40余名贫困学子，支付助学金40多万元。西部地区受过帮助的许多学子喜欢称他为“蓝山哥哥”。

## 助学助困 19年

19年前，26岁的倪翔宇从网上无意间了解到，在被誉为全国高考状元县的甘肃会宁，许多孩子渴望通过读书来改变自己的命运，但因家庭困难而辍学的个案不少。深受触动的他随即赶往会宁实地探访，当亲眼见到四面透风的校舍、残缺的课桌椅以及许多孩子们简陋的衣食，他决定要做点什么帮帮他们。

倪翔宇联系当地教育局，想要资助辖区内从学前班到五年级的贫困学生，直到这些孩子们高中毕业，如果考上大学，他将继续承担费用，直至其完成全部学业。19年过去了，他所资助的会宁及各地的学生已有22人毕业参加工作，其中15人大学毕业，7人研究生毕业。在整个会宁，倪翔宇资助了40余位贫困学子，支付助学金40多万元。

许多孩子考上大学、成家立业，把倪翔宇当作最重要的家人。去年6月，一位受助女学生在青海湟中结婚时，特意邀请倪翔宇参加婚礼，在人生最重要的时刻，郑重表达自己多年来的感激之情。

## 做好事“朋友圈”扩容

“要让西部地区的孩子们多感知精彩世界，拥有自己的梦想和职业规划。”倪翔宇除了定期捐资捐物，更多的是引导孩子们全方位发展。



早在2015年4月，倪翔宇就组建了青海格桑花教育救助会无锡工作站，并于2015-2019年期间连续筹办了五届“行走的格桑花”无锡探索营活动，累计募集资金、物资100多万元，期间共组织226名青海偏远地区的师生从西部到东部深入体验和交流。通过心理辅导、拓展运动、职业体验及规划等现代课程，提高学生们的自我认知，鼓励孩子们构筑梦想。在寒暑假，倪翔宇亲自带着受助孩子们在无锡行走，借助地铁、机场、企业等多元城市建筑以及背后的人文经济发展，激发学子们树立更契合自己的人生规划。

截至2019年3月，倪翔宇共统筹格桑花西部助学无锡工作站完成7批次定向班结对，337名西部贫困学生在无锡热心人士的结对帮扶下继续学业，东西结对的助学“朋友圈”不断扩大。与此同时，他还组织80多次志愿者进行西部走访，并与无锡多个企业、院校建立

协作关系。倪翔宇坚守初心：“我们所做的只是拾遗补缺，让他们在艰难生活中感受善意和温暖。”

除了关注西部地区的贫困学生，倪翔宇也是无锡社工组织的“积极分子”，参与了多个不同类别的公益志愿服务团队。多年来，他积极参加“新日阳光”“红豆爱康”等慈善项目，每周参加义工活动；帮助癌症病人建立积极、阳光的人生态度，使他们更乐观健康地生活……2012年开始，他组织参与了“常青学苑”公益项目，以社区贫困老人、空巢老人、独居老人、高龄老人为重点服务人群。他说，积少成多，聚沙成塔，好事情多做，让更多人参与，困难就不再是困难了。(陶洁/文、摄)



**苏和堂冬虫夏草 38元/克起**  
苏和堂南禅寺店(解放南路701号/朝阳公交停车场旁) 400-102-0026

**大别山老王家 孢子油**

普通孢子油 含油量20%，三菇21.6克。  
100粒/瓶。6瓶/2500元、15瓶/6000元。  
100%纯孢子油 100粒/瓶3000元。  
买5送1。可吃一年。【纯油成本不还价】  
在崇宁路25年 感恩信任购买  
批发部：崇宁路17号4楼(检察院西隔壁) 82700029 (大别山老王)

● 遗失江阴市申港香约化妆品店公章、合同章、法人章、财务章各一枚，声明作废，寻回后不再使用  
● 遗失新吴区新洲灿灿文体饰品店食品经营许可证正本，许可证编号：JY13202990117378，声明作废  
● 遗失吴晟钰出生医学证明，编号：O320333506，声明作废  
● 无锡市梁溪区五河新村359号703室洪卫租赁契约作废  
● 遗失施佳佳律师执业证，编号：13202202011235291，声明作废

广告热线 13771189893